

Protokoll der Mitgliederversammlung vom 17. November 2022

Protokollführer: Colin Finck



ReactOS Deutschland e.V.

Am Bach 11
33378 Rheda-Wiedenbrück
deutschland@reactos.org

Am 17. November 2022 um 20:00 deutscher Zeit fand im Internet (TLS-gesicherter IRC-Server) die Mitgliederversammlung des Vereins „ReactOS Deutschland e.V.“ statt.

Anwesende Mitglieder

- Matthias Kupfer (Vorsitzender des Vereins)
- Daniel Reimer (stellvertretender Vorsitzender des Vereins)
- Colin Finck (Kassenwart)
- Mark Jansen
- Amine Khaldi
- Thomas Faber

Der Verein hat aktuell 9 aktive Mitglieder. Mit den anwesenden 6 aktiven Mitgliedern bestand somit die nach §8.5 der Satzung notwendige Zweidrittelmehrheit zur Beschlussfassung über die Änderung der Satzung.

Zusammenfassung der gefassten Beschlüsse

- Der Vorstand wurde mit 3 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen entlastet. Vorstandsmitglieder waren selbst von der Abstimmung ausgeschlossen.
- Die Mitglieder wurden darüber informiert, dass der vom Finanzamt geforderte Satz „Die Mitglieder erhalten keine Zuwendungen aus Mitteln des Vereins.“ zu §2.5 der Satzung hinzugefügt wurde. Diese Änderung konnte nach §7.8 der Satzung vom Vorstand von sich aus vorgenommen werden.
- Die Mitglieder wurden erneut darüber informiert, dass die letztjährige Abstimmung über Änderung von §7.1 und §7.2 der Satzung wiederholt werden muss, da die damalige Einladung zur Mitgliederversammlung nicht über die geplanten Satzungsänderungen informiert hat.
- §7.1 und §7.2 der Satzung wurden geändert, um den Vorstand auf drei Personen zu reduzieren. Dazu wurde der Posten des weiteren stellvertretenden Vorsitzenden gestrichen. Konkret wurden in §7.1 die Wörter „vier Personen“ in „drei Personen“ geändert und in §7.2 die Wörter „zwei Stellvertreter“ in „einen Stellvertreter“. Die vorgeschlagenen Änderungen wurden mit 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen akzeptiert.
- Matthias Kupfer, Daniel Reimer und Colin Finck wurden in den Vorstand gewählt. Jede Person erhielt 6 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen. Sie werden die Posten des Vorsitzenden (Matthias Kupfer), des stellvertretenden Vorsitzenden (Daniel Reimer) und des Kassenwarts (Colin Finck) besetzen.
- ReactOS Deutschland e.V. plant die Teilnahme auf der FOSDEM 2023 und den Chemnitzer Linux-Tagen 2023. Diese Konferenzen finden nach zwei virtuellen Veranstaltungen erstmals wieder physisch statt.

Die originalen Wortlaute aller Versammlungsteilnehmer sind im beiliegenden IRC-Log nachzulesen.

Aachen, 17. November 2022

Für die Richtigkeit des Protokolls

(gez. Colin Finck)
(Protokollführer)

(gez. Matthias Kupfer)
(Vorstandsvorsitzender)

Anlagen

- Automatisch erstelltes IRC-Log der Mitgliederversammlung
- Geschäftsbericht 2021

Automatically created IRC Log of the General Assembly

Notice: The time is given in UTC. For getting the German time on that day, add one hour.

```
[13:30] LogBot has joined #generalassembly with voice status
[13:30] VoteBot has joined #generalassembly with voice status
[13:31] Colin_Finck has joined #generalassembly with voice status
[17:45] Mark_Jansen has joined #generalassembly with voice status
[17:48] Mark_Jansen has quit the server (Quit)
[17:49] Mark_Jansen has joined #generalassembly with voice status
[18:08] Daniel_Reimer has joined #generalassembly with voice status
[18:08] <Daniel_Reimer> :wave: ^^
[18:14] <Mark_Jansen> wave
[18:23] Amine_Khalidi has joined #generalassembly with voice status
[18:23] <Amine_Khalidi> Hi everyone!
[18:37] Matthias_Kupfer has joined #generalassembly with voice status
[18:37] <Matthias_Kupfer> Hello to all
[18:42] <Mark_Jansen> hey
[18:45] <Matthias_Kupfer> Let my welcome you for now, but we will wait and start sharp 20:00 CET
[18:46] <Colin_Finck> sounds good!
[18:46] <Daniel_Reimer> A Hi from my side, too
[18:46] <Colin_Finck> and hello everybody from my side as well
[18:47] <Colin_Finck> feels weird to communicate entirely in plaintext again after using so many rich communication services over the past few
years
[18:48] <Colin_Finck> then again, we have always managed to do an efficient General Assembly over IRC - and it's still so much better than having
to meet up in person every year :)
[18:49] <Matthias_Kupfer> Colin_Finck: How many people do we need for the 2/3 quorum (for changing the charter)?
[18:52] <Colin_Finck> Matthias_Kupfer: Good that you ask. I'm afraid we need 6 people for that..
[18:53] <Mark_Jansen> 1 short
[18:53] <Colin_Finck> yep
[18:56] <Matthias_Kupfer> Just in case, I think we should postpone everything if we aren't enough members present
[18:56] <Matthias_Kupfer> we have to postpone the assembly for 2 months
[18:57] <Daniel_Reimer> Like we already had to once in the past.
[18:57] <Colin_Finck> Thomas is on his way here :)
[18:57] <Matthias_Kupfer> okay
[18:58] <Colin_Finck> Another reason for me to really get serious about getting more people into ReactOS Deutschland e.V.
[18:59] <Colin_Finck> but as this year's General Assembly partly repeats last year's, I wanted to do it afterwards
[18:59] <Matthias_Kupfer> or we expell some memebtrs not seen for a long period
[19:00] <Colin_Finck> yeah, $5.1 of our charter allows for that
[19:01] <Matthias_Kupfer> So now it's 20:00, we are going to start
[19:01] <Colin_Finck> but same thing, it should only be done after today's General Assembly and after I got the paperwork done
[19:01] <Matthias_Kupfer> I hope Thomas will arrive soon
[19:02] <Matthias_Kupfer> Due to special circumstances, shall we add an additional grace period?
[19:02] <Mark_Jansen> Sure
[19:02] <Colin_Finck> I'm not opposed to that
[19:03] <Daniel_Reimer> If 5 minutes mean we can get it done today, of course.
[19:07] <Colin_Finck> Short update: His mIRC version doesn't like to connect to our server. TLS problems
[19:07] <Colin_Finck> Is anyone of you on mIRC? (so I can confirm that he only needs an update to the latest version)
[19:08] <Daniel_Reimer> 7.71 here, all fine
[19:08] <Colin_Finck> ok, told him about that
[19:10] Thomas_Faber has joined #generalassembly with voice status
[19:11] <Mark_Jansen> \o/
[19:11] <Colin_Finck> yaaaay!
[19:11] <Daniel_Reimer> success
[19:11] <Amine_Khalidi> :)
[19:11] <Colin_Finck> So for the record: 6 out of the 9 ReactOS Deutschland e.V. active members are present now
[19:11] <Matthias_Kupfer> Okay with a little delay, now we start the offical general assmblly 2022
[19:11] <Colin_Finck> which means we have the quorum to change the charter / Articles of Association
[19:11] <Colin_Finck> Matthias_Kupfer has the word
[19:12] <Matthias_Kupfer> All of you got with the invitation email the annual report
[19:12] <Matthias_Kupfer> does anyone have question regarding the report?
[19:13] <Daniel_Reimer> No. All fine.
[19:13] <Amine_Khalidi> (all good here)
[19:13] <Matthias_Kupfer> It seems that's not the case, so we can proceed with the agenda
[19:13] <Mark_Jansen> No questions
[19:13] <Colin_Finck> If you don't find the invitation e-mail right now, I also uploaded the Annual Report at
https://ev.reactos.org/temp/Annual\_Report\_2021.pdf (English) and https://ev.reactos.org/temp/Gesch%C3%A4ftsbericht\_2021.pdf (German)
[19:14] <Matthias_Kupfer> I hope you all have read it in advance
[19:14] <Matthias_Kupfer> so, the next points are legal and voting things
[19:15] <Matthias_Kupfer> first of all we need the discharge the responsibilities of the board members
[19:15] <Matthias_Kupfer> If there are no questions, please Colin setup the voting bot
[19:15] <Colin_Finck> If you're ready, I can set up the vote for that
[19:16] <Daniel_Reimer> I still dont know if you expect us to say no or just stay silent in suich a case, but no questions here
[19:16] <VoteBot> Colin_Finck has set up a vote and I'm asking all participating members in private messages now.
[19:16] <VoteBot> Excluded from voting:
[19:16] <VoteBot> Colin_Finck
[19:16] <VoteBot> Daniel_Reimer
[19:16] <VoteBot> Matthias_Kupfer
[19:17] <VoteBot> The vote is over. Here are the results!
[19:17] <VoteBot> Question: Do you agree with discharging the responsibilities of the Board? (in German: "Sprechen Sie dem Vorstand Entlastung
aus?")
[19:17] <VoteBot> Answers:
[19:17] <VoteBot> Abstention - 0 votes
[19:17] <VoteBot> Yes - 3 votes
[19:17] <VoteBot> No - 0 votes
[19:17] <VoteBot> Total number of votes: 3
[19:17] <Colin_Finck> Thank you very much!
[19:18] <Matthias_Kupfer> okay, thank you all!
[19:18] <Daniel_Reimer> Thank you!
[19:19] <Matthias_Kupfer> The next thing is some legal stuff with regard to our aticles, please Colin can you explain it briefly?
[19:19] <Colin_Finck> sure
[19:20] <Colin_Finck> so the financial authorities already requested a while ago to add the following sentence to §2.5 of our charter / Articles
of Association:
[19:20] <Colin_Finck> "Members will not receive any direct benefits out of the funds of the Association."
[19:21] <Colin_Finck> (in the legally binding German original: "Die Mitglieder erhalten keine Zuwendungen aus Mitteln des Vereins."
```

[19:21] <Daniel_Reimer> Isn't that already in there?

[19:22] <Colin_Finck> we had time to postpone that change until there was a real reason to change the charter / Articles of Association

[19:22] <Colin_Finck> and that was last year

[19:23] <Colin_Finck> Daniel_Reimer: Yes, it's part of the charter / Articles of Association since last year

[19:23] <Colin_Finck> because according to §7.8, the Board may do such changes, which have only been requested by the financial authorities for pure bureaucratic reasons, without voting on them here

[19:24] <Colin_Finck> I just have to tell you about them at the next General Assembly

[19:24] <Colin_Finck> which I have hereby done

[19:24] <Thomas_Faber> This does not preclude paid contract work by association members, right? Presumably that wouldn't count as "Zuwendungen"?

[19:25] <Matthias_Kupfer> contracted work is a different thing

[19:25] <Thomas_Faber> Good. Sounds great then!

[19:25] <Daniel_Reimer> "Zuwendungen" are more being paid for e.V. work. Paid work on ROS is different.

[19:25] <Colin_Finck> Thomas_Faber: This more or less explains it: <https://www.juraforum.de/forum/t/die-mitglieder-erhalten-keine-zuwendungen-aus-mitteln-des-vereins.347003/>

[19:26] <Colin_Finck> "Zuwendungen" = payment without the other person doing anything for us

[19:26] <Daniel_Reimer> Oh, so I was wrong.

[19:27] <Colin_Finck> in any case, contracts for ReactOS development are not affected by that

[19:27] <Colin_Finck> neither are scholarships for eligible students working on ReactOS

[19:27] <Thomas_Faber> Got it, thanks!

[19:28] <Matthias_Kupfer> If I remember right there was a second issue with financial authorities, because they requested to announce the change of articles in the invitation

[19:29] <Colin_Finck> Yep, that is the reason why some agenda points from last year are in this year's invitation again

[19:29] <Matthias_Kupfer> So everyone got the information about the change of some articles in the invitation, the second change is the count of board members

[19:30] <Colin_Finck> Short explanation: Changing the charter / Articles of Association requires this point to be explicitly announced in the invitation to the General Assembly - with the explicit change we want to make

[19:30] <Colin_Finck> That wasn't the case last year, so we have to re-vote on these points

[19:30] <Matthias_Kupfer> I hope you remember that we had an election last year, as long as we would like to reduce the board back to 3 persons we had to change the articles accordingly

[19:31] <Matthias_Kupfer> Therefore now we vote for the change of the articles to reduce the board to 3 members, Colin please setup the vote bot

[19:31] <Matthias_Kupfer> are there any questions?

[19:31] <Daniel_Reimer> No

[19:32] <Thomas_Faber> Nope, all good

[19:32] <Matthias_Kupfer> "same procedure as last year"

[19:32] <Matthias_Kupfer> okay, Colin please start the vote

[19:33] <VoteBot> Colin_Finck has set up a vote and I'm asking all participating members in private messages now.

[19:35] <Colin_Finck> This time nobody is excluded from voting

[19:35] <VoteBot> The vote is over. Here are the results!

[19:35] <VoteBot> Question: Do you agree with reducing the Board to three persons by changing §7.1 of the Articles of Association from "four persons" to "three persons" and §7.2 from "two Vice Presidents" to "a Vice President"? (in German: Stimmen Sie der Verkleinerung des Vorstands auf drei Personen durch Änderung von §7.1 der Satzung von "vier Personen" auf "drei Personen" und gleichzeitiger Änderung von §7.2 von "zwei Stellvertreter" auf "einen Stellvertreter" zu?)

[19:35] <VoteBot> Answers:

[19:35] <VoteBot> Abstention - 0 votes

[19:35] <VoteBot> Yes (in German: Ja) - 6 votes

[19:35] <VoteBot> No (in German: Nein) - 0 votes

[19:35] <VoteBot> Total number of votes: 6

[19:35] <Matthias_Kupfer> okay, so the changes can be applied

[19:35] <Colin_Finck> Awesome! I have a good feeling we get it through this time :)

[19:36] <Daniel_Reimer> And if not, we need more members :D

[19:36] <Matthias_Kupfer> After that we can proceed to the voting for the board itself

[19:37] <Matthias_Kupfer> I hope everyone sticks to the position of the last year?

[19:37] <Colin_Finck> I'll be available for a Board position again

[19:37] <Daniel_Reimer> I have no reason to say no. So... sure

[19:38] <Colin_Finck> what about you, Matthias? :)

[19:38] <Matthias_Kupfer> That means we come back to the old board configuration: Colin: Treasurer, Daniel Vice President, me President

[19:38] <Matthias_Kupfer> just for clarification

[19:38] <Colin_Finck> if the members vote us in

[19:39] <Colin_Finck> voting first, then we can decide about the Board positions

[19:39] <Matthias_Kupfer> But we can give an open and honest information what they are going to get

[19:39] <Colin_Finck> but given that Matthias, Daniel, and me are available for the Board again, we have the minimum number of people up for election

[19:39] <Matthias_Kupfer> any questions?

[19:39] <Colin_Finck> is anybody else up for election?

[19:40] <Colin_Finck> that's going to you, Amine_Khalidi, Mark_Jansen, Thomas_Faber

[19:40] <Mark_Jansen> Not me.

[19:40] <Amine_Khalidi> not me

[19:41] <Matthias_Kupfer> Thomas a short yes or no

[19:41] <Thomas_Faber> Not me

[19:41] <Colin_Finck> alright

[19:41] <Matthias_Kupfer> okay, no further candidates

[19:41] <Colin_Finck> so I'll set up the votes for Matthias, Daniel and me again

[19:41] <Matthias_Kupfer> so, please setup the vote bot

[19:42] <VoteBot> Colin_Finck has set up a vote and I'm asking all participating members in private messages now.

[19:43] <VoteBot> The vote is over. Here are the results!

[19:43] <VoteBot> Question: Do you agree with electing Matthias Kupfer into the Board? (in German: Stimmen Sie für die Wahl von Matthias Kupfer zum Vorstandsmitglied?)

[19:43] <VoteBot> Answers:

[19:43] <VoteBot> Abstention - 0 votes

[19:43] <VoteBot> Yes (in German: Ja) - 6 votes

[19:43] <VoteBot> No (in German: Nein) - 0 votes

[19:43] <VoteBot> Total number of votes: 6

[19:44] <Matthias_Kupfer> thank you, now for the next board member

[19:45] <VoteBot> Colin_Finck has set up a vote and I'm asking all participating members in private messages now.

[19:45] <VoteBot> The vote is over. Here are the results!

[19:45] <VoteBot> Question: Do you agree with electing Daniel Reimer into the Board? (in German: Stimmen Sie für die Wahl von Daniel Reimer zum Vorstandsmitglied?)

[19:45] <VoteBot> Answers:

[19:45] <VoteBot> Abstention - 0 votes

[19:45] <VoteBot> Yes (in German: Ja) - 6 votes

[19:45] <VoteBot> No (in German: Nein) - 0 votes

[19:45] <VoteBot> Total number of votes: 6

[19:46] <VoteBot> Colin_Finck has set up a vote and I'm asking all participating members in private messages now.

[19:46] <VoteBot> The vote is over. Here are the results!

[19:46] <VoteBot> Question: Do you agree with electing Colin Finck into the Board? (in German: Stimmen Sie für die Wahl von Colin Finck zum Vorstandsmitglied?)

[19:46] <VoteBot> Answers:

[19:46] <VoteBot> Abstention - 0 votes

[19:46] <VoteBot> Yes (in German: Ja) - 6 votes
[19:46] <VoteBot> No (in German: Nein) - 0 votes
[19:46] <VoteBot> Total number of votes: 6
[19:46] <Colin_Finck> Thank you!
[19:47] <Daniel_Reimer> Thanks :D
[19:47] <Matthias_Kupfer> So thank you for your support
[19:47] <Colin_Finck> That's hopefully the last election of Board members for the next 3 years
[19:47] <Thomas_Faber> Thanks to you three for running the place! :)
[19:48] <Colin_Finck> I'll make an appointment with the notary as soon as possible to get the paperwork for today's General Assembly done
[19:48] <Matthias_Kupfer> after the election we can proceed with the presentation and future activities
[19:48] <Colin_Finck> finally the non-bureaucratic part :)
[19:48] <Daniel_Reimer> Oh yes ^^
[19:48] <Matthias_Kupfer> For chemnitz linux days a can announce that for now it's planned as a real live event
[19:48] <Matthias_Kupfer> but we all know things can change quickly
[19:48] <Colin_Finck> \o/
[19:49] <Mark_Jansen> We can hope :)
[19:49] <Daniel_Reimer> Of course I plan to attend to CLT 2023 hopefully in REAL IN Chemnitz. I have to be a bit more early with asking the others to join in this time... Last time we were able to get there, it was a bit short planned.
[19:49] <Matthias_Kupfer> I can support the booth at least in part time if necessary
[19:49] <Colin_Finck> FOSDEM 2023 is also taking place as a live event
[19:50] <Colin_Finck> 4th and 5th February 2023
[19:50] <Matthias_Kupfer> Are there any other planned events so far?
[19:50] <Daniel_Reimer> Not from my side.
[19:50] <Matthias_Kupfer> okay, so we will attend at least these both events?
[19:51] <Daniel_Reimer> Things can change quickly. Not the first time we had some surprise event where someone talked about us or even showed the current status
[19:51] <Matthias_Kupfer> Daniel would you please register for CLT you can add me for the personell as long as I am not alone
[19:51] <Colin_Finck> damn, I just found out that the deadline for stands at FOSDEM was 2 days ago...: <https://stands.fosdem.org/submission/>
[19:52] <Daniel_Reimer> Sure I will register. As soon as I get my yearly invitation mail.
[19:52] <Matthias_Kupfer> Colin just try anyway, what could possibly happen?
[19:52] <Daniel_Reimer> Clin, the site seems to be still alive though...
[19:52] <Colin_Finck> yeah, we could try
[19:52] <Daniel_Reimer> Colin I mean
[19:53] <Colin_Finck> who's joining though?
[19:53] <Daniel_Reimer> A question we should throw into town square.
[19:53] <Colin_Finck> yep
[19:54] <Mark_Jansen> and ros-dev?
[19:54] <Daniel_Reimer> Likely I wont be able to make it.
[19:54] <Daniel_Reimer> sure
[19:54] <Colin_Finck> I think it's too late for talking days about that on ros-dev
[19:54] <Daniel_Reimer> and the discord maybe too
[19:54] <Matthias_Kupfer> me to, maybe I can rearrange some things
[19:55] <Colin_Finck> let's see if we can get some quick reaction from people over Mattermost / Discord / whatever
[19:55] <Colin_Finck> for completeness: ReactOS Deutschland e.V. definitely has the funds to cover travel expenses for some members again - as we did the previous years (when FOSDEM was still a physical conference)
[19:56] <Matthias_Kupfer> okay so we will have at least two events in 2023 maybe we can increase that in 2024, but we have to consider the world situation which is apart from pandemic a little tough
[19:56] <Daniel_Reimer> I asked in discord btw.
[19:56] <Matthias_Kupfer> Is Timo still active?
[19:57] <Mark_Jansen> On and off
[19:57] <Colin_Finck> yes, he committed this morning
[19:57] <Matthias_Kupfer> He was working on x86-64 lately
[19:58] <Matthias_Kupfer> okay, so any other plans for next year?
[19:58] <Matthias_Kupfer> any plans for google summer of code or things like that?
[19:59] <Colin_Finck> Not from my side. I'll be mostly "keeping the lights on" regarding our infrastructure and ReactOS Deutschland e.V., and maybe attend 1-2 open-source conferences, but that's it basically
[19:59] <Matthias_Kupfer> okay, do we currently have contracted work?
[19:59] <Colin_Finck> We also have no paid developers working for us right now
[19:59] <Colin_Finck> neither contracted freelancers nor students financed via a scholarship
[20:00] <Daniel_Reimer> So we should remind the ppl that this is still possible...
[20:00] <Matthias_Kupfer> okay, with respect to our account we can offer such things
[20:00] <Mark_Jansen> I think there was interest from Oleg
[20:00] <Colin_Finck> Funds are there, but no qualified candidates
[20:00] <Colin_Finck> Mark_Jansen: Yes, a while ago, and I was open to that, but got no further information since then
[20:00] <Daniel_Reimer> Yeah right, Oleg once told me about his interest, too
[20:00] <Colin_Finck> at least, he didn't reach out to me to discuss this further
[20:01] <Daniel_Reimer> I will remind him.
[20:01] <Mark_Jansen> heh, I was going to suggest this
[20:01] <Mark_Jansen> but that works too
[20:02] <Daniel_Reimer> Too late, PMed him already ^^
[20:02] <Matthias_Kupfer> I'm thinking about a come back, because I found some bugs/glitches/issues and know how to fix that
[20:02] <Mark_Jansen> nice
[20:02] <Matthias_Kupfer> but I need some help with the recent infrastructure
[20:02] <Daniel_Reimer> Great news
[20:02] <Matthias_Kupfer> just minor things
[20:03] <Mark_Jansen> In discord and in mattermost are almost always a few people willing to help :)
[20:03] <Matthias_Kupfer> Can you believe it, we cannot set the time accordingly during DST?
[20:03] <Matthias_Kupfer> anyway
[20:03] <Colin_Finck> Regarding Google Summer of Code 2023, let's talk again in January/February - when we can apply and people know their schedules better
[20:03] <Colin_Finck> This year's GSoC was not so successful
[20:03] <Matthias_Kupfer> any further suggestions regarding paid development
[20:04] <Colin_Finck> only a single student was selected, and that one didn't pass
[20:04] <Colin_Finck> we also lacked time for mentoring
[20:04] <Matthias_Kupfer> that's a pity
[20:05] <Daniel_Reimer> I don't know if it's a good idea to mention the paid work possibility in public... or if we should keep it semi closed in our community...
[20:05] <Colin_Finck> and after the entire program already started, Victor was excluded from participating as an org admin - for US embargo reasons
[20:05] <Daniel_Reimer> What do you think?
[20:05] <Mark_Jansen> We let go of the requirement of having one commit in, and it bit us....
[20:05] <Mark_Jansen> Announcing this in public is fine, we even have (had?) it on the website
[20:05] <Colin_Finck> Mark_Jansen: It was a mistake
[20:06] <Mark_Jansen> have
[20:06] <Mark_Jansen> <https://reactos.org/contributing/#paid-jobs>
[20:06] <Colin_Finck> literally, someone gave the OK for that candidate thinking he already had a commit in - when that wasn't the case
[20:06] <Mark_Jansen> Oh, ok.
[20:06] <Colin_Finck> anyway, that was this year

[20:07] <Colin_Finck> let's look forward into 2023 :)
[20:07] <Mark_Jansen> I will check to see if I can come to fosdem, but no promises yet
[20:07] <Daniel_Reimer> YES. Things are progressing. Not too fast, but things are getting better every day!
[20:07] <Matthias_Kupfer> I'm not sure if we can go to the final official point
[20:08] <Matthias_Kupfer> Are there any address changes?
[20:08] <Daniel_Reimer> No
[20:08] <Mark_Jansen> No
[20:08] <Colin_Finck> No
[20:08] <Thomas_Faber> Possibly? Not sure when I last gave an update haha
[20:09] <Matthias_Kupfer> please pass it to Colin (in private message)
[20:09] <Thomas_Faber> Will do
[20:09] <Matthias_Kupfer> Amine_Khalidi: anything from your side?
[20:09] <Amine_Khalidi> nope
[20:09] <Matthias_Kupfer> Okay, are there any questions?
[20:10] <Mark_Jansen> Not from me.
[20:10] <Amine_Khalidi> (not from me either)
[20:11] <Matthias_Kupfer> If not we have successfully passed the official part and all necessary decisions have to be made
[20:11] <Matthias_Kupfer> Thank you for your time!
[20:11] <Mark_Jansen> Thanks for keeping this ship sailing!
[20:11] <Matthias_Kupfer> We will see/read you next year at latest
[20:11] <Amine_Khalidi> it was great seeing you all :)
[20:12] <Daniel_Reimer> Yeah, or earlier ^^
[20:12] <Colin_Finck> Yep, thanks for making it here today! Looking forward to see everyone in person again
[20:14] <Matthias_Kupfer> so I wish you a good evening
[20:15] <Daniel_Reimer> Yeah, see you.
[20:15] <Matthias_Kupfer> I think that's all for today
[20:15] Daniel_Reimer has quit the server (End of file)
[20:15] <Amine_Khalidi> bye everyone!
[20:16] <Mark_Jansen> o/
[20:16] Thomas_Faber has quit the server (End of file)
[20:16] Amine_Khalidi has quit the server (Quit)
[20:16] Mark_Jansen has quit the server (Quit)
[20:17] <Colin_Finck> shutting down the IRC server now



ReactOS Deutschland e.V.

Am Bach 11
33378 Rheda-Wiedenbrück
deutschland@reactos.org

Geschäftsbericht 2021

Der Geschäftsbericht dient nach der Satzung des Vereins ReactOS Deutschland e.V. primär dazu, den Mitgliedern einen Überblick über die Arbeit des Vereins im Jahre 2021 zu geben. Der Geschäftsbericht gliedert sich in Aktivitäten, Ausblick und Finanzen. Die vorrangige Aufgabe des Vereins besteht in der Förderung des ReactOS-Projekts. Die Hauptaufgaben bestanden 2021 in:

- Präsentation des Projekts auf virtuellen Veranstaltungen
- Ermöglichung von bezahlter Entwicklung für qualifizierte ReactOS-Entwickler
- Organisation der Teilnahme am Google Summer of Code

Aktivitäten

Folgende jährlich wiederkehrende Aktivitäten, die unmittelbar mit dem Vereinsziel einhergehen, werden nicht ausführlich dargelegt. Dies waren insbesondere:

- Weiterarbeit am Betriebssystem ReactOS und zugehöriger Komponenten (z.B. RosBE), selbstverständlich auch durch Nicht-Vereinsmitglieder
- Entgegennahme von Spenden und Verwaltung der bisher gesammelten Gelder
- Buchführung und Verwaltung der Mitglieder

Aufgrund der anhaltenden Covid-19 Pandemie zu Beginn des Jahres 2021 konnte auch die FOSDEM Open-Source-Veranstaltung im Februar nur virtuell stattfinden. Mitglieder des Vereins und des Projekts nahmen trotzdem teil und präsentierten aktuelle Fortschritte in der ReactOS-Entwicklung. Ein ähnliches Bild ergab sich im März 2021 auf den virtuell stattfindenden Chemnitzer Linux-Tagen.

Bei beiden Veranstaltungen war das Erlebnis durch den Wegfall persönlicher Begegnungen ein grundlegend anderes. Allerdings konnten durch den Wegfall von Anreise und räumlichen Begrenzungen auch wesentlich mehr Besucher und Aussteller teilnehmen. Dies umfasst insbesondere auch Personen, die zuvor nie an einer dieser Veranstaltungen teilnehmen konnten. Bei der Präsentation des ReactOS-Projekts führte dies zu wesentlich mehr Live-Vorfürungen des Betriebssystems über die Veranstaltungstage. Ohne entsprechende Reise- und Werbungskosten wurde 2021 auch das Budget des ReactOS Deutschland e.V. geschont, sodass die dafür reservierten Mittel in einem der kommenden Jahre verwendet werden können.

Die erfahrenen Freiberufler, die ReactOS Deutschland e.V. im Jahr 2020 engagiert hatte, setzten auch im Jahr 2021 ihre bezahlte Arbeit an dem Projekt fort. So konnten von einem

Freiberufler bis März wesentliche Verbesserungen am PnP-Kernel-Subsystem und dem APIC HAL umgesetzt werden, während ein anderer Freiberufler bis August den Kernel Memory Manager erweiterte. Diese Entwicklungen waren sehr kostenintensiv für den Verein, konnten jedoch durch eine ebenso große Spendenbereitschaft unserer Unterstützer finanziert werden.

Eine besondere Überraschung erlebte der Verein in dieser Hinsicht im Oktober 2021. Zum 30-jährigen Jubiläum des Linux-Betriebssystems schrieb das deutsche Unternehmen B1 Systems GmbH eine Spendensumme von 30.000 € für gemeinnützige und Open-Source Projekte aus. Entsprechende Projekte konnten sich darauf bis zum 4. Oktober bewerben und vom 5. bis 19. Oktober fand eine offene Abstimmung statt. Dank der engagierten ReactOS-Gemeinschaft schaffte es der ReactOS Deutschland e.V. nicht nur auf das Siegertreppchen, sondern erreichte den 1. Platz, und konnte sich somit über eine Spende von 1.890 € freuen. Dies ist umso beachtlicher, als dass das ReactOS-Betriebssystem zwar ein Open-Source-Projekt ist, jedoch kaum Anknüpfungspunkte zum 30-jährigen Jubiläum des Linux-Betriebssystems hat. Ein besonderer Dank gilt hier unseren Unterstützern für dieses außergewöhnliche Ergebnis!

Auch 2021 nahm das ReactOS-Projekt am jährlichen Google Summer of Code teil. Von zwei betreuten Studenten schloss jedoch nur einer sein Projekt erfolgreich ab. Da auch dieses Jahr aus naheliegenden Gründen kein physischer Mentor Summit stattfand, fiel die diesjährige Auszahlung von Google erneut geringer aus.

Ausblick

Wie jedes Jahr plant ReactOS Deutschland e.V. auch für 2022, das ReactOS-Projekt organisatorisch und finanziell zu unterstützen. Wie bereits im letzten Jahr ist es allerdings durch die anhaltende Ausnahmesituation schwierig vorherzusagen, welche Ideen tatsächlich umgesetzt werden können.

Es ist davon auszugehen, dass Mitglieder des Vereins und des Projekts 2022 erneut an virtuellen Open-Source-Veranstaltungen teilnehmen und aktuelle Fortschritte in der ReactOS-Entwicklung präsentieren. ReactOS Deutschland e.V. wird diese Vorhaben unterstützen, soweit dies nötig ist.

Finanzen

Einkommen

Spenden	33.265,25 €
Betreuung von Google Summer of Code Studenten	662,01 €
Verkauf von Merchandising	76,43 €

Ausgaben

Gezielte Forschungs- und Entwicklungsvorhaben („Entwicklerverträge“)	36.861,40 €
Infrastrukturkosten (Server)	2.106,24 €
Infrastrukturkosten (Domains)	156,29 €
Bankgebühren	5,57 €
Portokosten	1,60 €

Summen

Summe Einnahmen	34.003,69 €
Summe Ausgaben	39.131,10 €
Rücklagen von 2020	46.453,23 €
Kontostand am 31.12.2021	41.325,82 €

Abbau von Rücklagen

Im Geschäftsbericht 2018 wurden mehrere Rücklagen für die Jahre 2019 bis 2021 gebildet. Mit Abschluss des Jahres 2021 kann nun eine Zusammenfassung über den Verlauf dieser Rücklagen gegeben werden.

Da die Rücklagen zweckgebunden sind und die Mittel möglichst zeitnah zwischen 2019 und 2021 verwendet werden sollten, wurden in diesen Jahren bevorzugt die Rücklagen abgebaut.

Zum Ende des Jahres 2021 stellt sich die Rücklagensituation folgendermaßen dar:

Stipendien und andere Arten von bezahlter Entwicklung

Rücklage von 2018:	23.484,00 €
Übrige Rücklage am 31.12.2021:	0,00 €

Werbungskosten

Rücklage von 2018:	5.000,00 €
Übrige Rücklage am 31.12.2021:	4.260,63 €

Investitionen in Server-Infrastruktur

Rücklage von 2018:	3.000,00 €
Übrige Rücklage am 31.12.2021:	0,00 €

Rechtsberatung

Rücklage von 2018:	3.000,00 €
Übrige Rücklage am 31.12.2021:	2.678,70 €

Periodisch wiederkehrende Infrastrukturkosten

Rücklage von 2018:	2.192,00 €
Übrige Rücklage am 31.12.2021:	0,00 €

Organisations- und Reisekosten für ReactOS Hackfests

Rücklage von 2018:	2.000,00 €
Übrige Rücklage am 31.12.2021:	0,00 €

Reisekosten zu Open-Source-Veranstaltungen

Rücklage von 2018:	1.600,00 €
Übrige Rücklage am 31.12.2021:	1.000,00 €

Es ist hier also bei nahezu allen Rücklagen zu einer zeitnahen Mittelverwendung gekommen. Insbesondere konnten von 2019 bis 2021 einige Stipendien vergeben und andere Arten von bezahlter Entwicklung in die Wege geleitet werden, sodass das Volumen der dafür zurückgelegten Mittel bei weitem erschöpft wurde.

Eine Ausnahme stellen die Rücklagen für Werbungskosten und Reisekosten zu Open-Source-Veranstaltungen dar. Aufgrund der weltweiten Covid-19 Pandemie und dem daraus folgenden Wegfall etlicher Veranstaltungen, u.a. der (physisch stattfindenden) Chemnitzer Linux-Tage in den Jahren 2020 und 2021, konnten die dafür reservierten Mittel nicht zeitnah verwendet werden. Es ist allerdings davon auszugehen, dass mit der Rückkehr dieser Veranstaltungen in den kommenden Jahren auch die dafür reservierten Mittel abgerufen werden.

Da in den Jahren 2019 bis 2021 ebenfalls der Bedarf an Rechtsberatung gering war, besteht auch für diesen Posten weiterhin eine Rücklage.

Matthias Kupfer (Vorstandsvorsitzender)
Daniel Reimer (stv. Vorstandsvorsitzender)
Colin Finck (Vorstandsmitglied/Kassenwart)